

移风易俗让文明新风吹入千家万户

近日,单县龙王庙镇刘土城村新时代文明实践大礼堂内热闹非凡,移风易俗主题小戏小剧和曲艺作品在此巡演,吸引了200多名村民观看。“看着很开心,表演的人和事都留在了我的心里,很值得回味,也深受启发。”观众郝永霞说。

单县在持续培育文明向上的民俗文化方面持续发力,通过群众喜闻乐见的文艺演出,加大政策宣传,培育文明新风,推动移风易俗入基层、润民心。

今年“五一”假期前,单县古城见证了一场穿越千年的浪漫之约。50对职工新人共饮合卺酒,鞠躬感恩父母,带头倡导喜事新办、婚事简办的婚嫁新

风尚,让传统婚俗焕发现代光彩,实现对美好生活的幸福向往。

活动现场,主办方为新人提供打卡点和签名墙,打造专属仪式感。婚姻家庭辅导中心的志愿者们帮助新人拍照打卡,捕捉甜蜜瞬间,同时发放《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国反家庭暴力法》和《移风易俗倡议书》等,提供婚前辅导服务,引导新婚夫妇树立正确的婚姻观,呵护家庭幸福。新人张瑞琦、徐丽丽异口同声:“全城人都在为我们祝福,不花钱、少花钱的婚礼很轻松、很幸福,我们要携手打造好自己

的小家庭,向往更加美好的未来生活!”

近年来,单县通过表彰先进、文艺汇演、集体婚礼等形式,倡导文明新风,为新时代文明实践注入新活力。

高韦庄镇在黄河大集上开展移风易俗文艺汇演,以群众喜闻乐见的形式展现了移风易俗成果,倡导婚事简办、孝老爱亲、厚养薄葬等文明理念,让文明新风遍乡村。

曹庄镇开展“移风易俗法治同行”主题宣传活动,围绕高价彩礼、攀比陋习、薄养厚葬等现实问题,以通俗易懂的语言、真实生动的案例,以案释法、解疑答惑,得到群众的一致

认可。“有的案例就发生在我的亲戚家,但真正付诸法律还没有见过,高价彩礼行不得。”村民吴云霞说。

单县民政部门在国家AAAAA级景区浮龙湖旅游区设立婚姻登记巡回点,配套建设多处情侣打卡墙场景和特色颁证服务,为新人们提供便利,赋能旅游产业助力婚恋“甜蜜经济”发展,传递积极向上的婚姻价值观,推动移风易俗工作深入开展,为社会文明进步注入新活力。

该县组织文艺工作者根据真人真事改编成曲艺小剧《拒彩礼》,长期以来,单县民间曲艺落子技艺传承人齐林华把该

剧作为自己的保留曲目,跟随演出团队,久唱不衰,让移风易俗宣传教育“活起来”,引人入胜。

单县在城区财富广场、全民健身中心等公共场所建设设立式善益站,文明志愿者在此演出移风易俗为主题的文艺小戏曲,定时播放集体婚礼的视频、婚庆简办的录像和倡树新风的宣传片,以典型引领、文化浸润、创新实践,让文明新风吹进千家万户。“移风易俗,群众是主体,让群众看到听到,参与其中,身临其境,才能入脑入心,付诸行动。”文明志愿者于晓智说。

通讯员 刘厚珉

古韵体育承薪火 新程接力展风华

近日,单县国民体质监测中心建成运行,该中心为山东省常态化国民体质监测点,涉及老中青幼各个年龄段身体综合测评,包括速度、耐力、协调、柔韧等指标,测定完会自动出具运动处方,备受体育健身爱好者们的欢迎。

这也是单县弘扬传承中华民族传统体育文化的一个缩影。

在单县,传统体育文化丰富多彩,武术运动既具健身防身功能,又蕴含深刻哲学思想和道德观念;棋类运动考验人们的策略和思维;民俗类活动富有喜庆色彩,充满团结拼搏精神,展现力量与技巧。

一年四季,城市广场、乡村街头,群众体育健身活动丰富多彩。

初夏,日暖风和,单县太极拳表演、比赛活动红红火火。

风光迤逦的财富广场,来自全县城乡20多支代表队分别展示了不同流派的太极拳套路,让市民欣赏到传统体育文化的多样性及美感,为非遗传承作出积极贡献。

恢宏壮阔的全民健身中心,老年太极拳交流大赛上,来自全县21支代表队400多名运动员一展陈式、洪式、杨式、吴式、武式、孙式等流派太极行云流水、刚柔相济的魅力,令数百名观

众赏心悦目。

以文化人,以武养德,滋养少年心。在单县体育服务中心的指导下,全县各中小学将传统体育与课间活动相结合,创新开展特色传统体育项目,不但增强了学生体质,更让优秀传统文化在校园焕发新生。校园大课间,孩子们挥拳踢腿、整齐划一的武术操成为新风景,为校园增添了一抹独特的“中国风”。“这样的运动既传承中华优秀传统文化,又强健了孩子们的身体。为此,我们还邀请家长观看孩子们的表演,孩子们精神抖擞,家长们喜笑颜开,整个校园都活跃起来了!”教师杨东瑞说。

如今,高韦庄镇中学课间追逐打闹的身影变成了互相切磋拳法的场景,青春与武术相遇,活力与文化共舞,传统文化正以青春的姿态书写新的传承篇章。“把非遗项目与体育运动融合起来,孩子们的精神面貌越来越好!”老师何云霞说。

近年来,单县体育服务中心持续推动体教融合发展,引导孩子们在运动博弈中学会密切配合、相互信任,共同为了胜利而拼搏,提高团队协作能力,增强彼此间友谊和集体荣誉感、文化自信心。

单县体育服务中心党



浮龙湖龙舟赛

组书记、主任赵新介绍,传统体育不仅是一项体能智能运动,更是一种优秀文化传承,让青少年在运动中感受体育文化魅力,增强体质,锤炼意志,培育进取精神,让优秀民族文化基因“活”起来,让孩子们“乐”起来。

据悉,菏泽第五届演武大会上,单县代表队一路高歌猛进,共获32个一等奖、39个二等奖、43个三等奖。同时获得团体亚军、集体项目二等奖、优秀组织奖、道德风尚奖。

让传统体育“走出去”,择善而从,取长补短。第十八届全国武术之乡武术套路比赛中,单县选派的15名运动员共获5个一等奖、14个二等奖、11个三等奖,

集体项目获得二等奖,进一步擦亮了单县“全国武术之乡”的名片。

山东省美丽乡村拔河争霸赛总决赛上,单县代表菏泽参赛,表现强劲,过关斩将,充分展现了“一根绳、一股劲、一条心、一个梦”挑战极限、永不放手的拼搏进取精神,展示了菏泽运动员积极向上的时代风貌,荣获亚军。

近年来,单县体育服务中心结合新时代武术事业发展面临的新形势、新任务和新要求,支持各拳种门派之间相互学习切磋,为推动传统武术创造性转化、创新性发展提供全方位服务,进一步弘扬民族体育健身文化事业蓬勃发展。

文/图 通讯员 刘厚珉



舞龙表演

